着力推进期货市场建设 服务国家初级产品保供稳价大局

- 方星海副主席在第二十届上海衍生品市场论坛主论坛上的致辞

中国证监会党委委员、副主席 方星海

今年以来,我国经济呈现回升向好态势, 市场价格总体平稳,复苏预期明显改善。但全球 滞胀风险上升、国际金融市场动荡、地缘冲突持 续,对全球产业链供应链安全形成严峻的挑战。 初级产品位于产业链供应链前端,是国民经济的 基石,初级产品保供稳价对经济发展、社会稳定 和国家安全极为重要。我国是世界第二大经济体 和制造业大国,对农产品、基础性能源、战略性 矿产等初级产品的需求强劲。党的二十大报告指 出,要加强重点领域安全能力建设,确保粮食、 能源资源、重要产业链供应链安全。党中央、国 务院对初级产品保供稳价工作作出了系列决策部 署。我国期货市场发展一直秉持服务实体经济的 宗旨,着力服务初级产品保供稳价。在目前已上 市的 95 个商品期货和期权品种中,初级产品数 量超过一半。近年来,期货市场加强基础制度建 设、扩大开放、提升运行质量、推动产业参与, 为企业提供有效的价格信号和风险对冲工具。

期货市场通过对交割合约的集中连续竞价交 易,向全社会公开提供多期限的远期价格,对于 企业安排未来的初级产品生产、销售等具有指导 意义。例如,种植企业可以参考玉米、大豆的远 期期货价格,并结合国家种粮补贴政策,确定每 年的种植品种和数量;养殖企业利用生猪期货价 格信号,可以提前核算养殖收益,合理安排出栏 计划,稳定供应数量。反过来看,国家宏观管理 部门出台的相关政策, 其影响会在期货市场快速 反映出来,通过期货价格的变化传导宏观政策意 图,引导市场预期。例如,在今年宏观管理部门 释放冻猪肉收储信号后, 生猪期货迅速释放出价 格信号、市场参与主体预期价格走强、助力国家 调控政策更好发挥作用。通过期货价格信号调节 供需、引导资源配置,实现了削峰填谷、保障供 应,也为"稳价"提供了基础。

对于广大实体企业和农户来说,价格是影响 其生产积极性的重要因素。管理好价格波动风险, 稳定收入预期,才能实现初级产品供应的保障。 2016年以来,期货市场探索通过"保险+期货" 的模式,综合运用各类期货衍生品工具,将生产 者面临的价格风险转移到期货市场。对于农户来 说,价格涨了,有钱赚;价格跌了,保险赔。例 如,在大豆主产区黑龙江、内蒙古等地,种植户 们通过参保"保险+期货"收入险项目,在面临 洪涝等灾害天气、大豆减产严重时获得了赔付, 为自己的收入兜了底。截止目前,各商品期货交 易所已在全国 29 个省(区、市),在生猪、大

FUTURES AND FINANCIAL DERIVATIVES

豆、玉米、天然橡胶、苹果等十余个品种上开展 了1300多个"保险+期货"项目,为290多万 农户提供了价格和收入保障。农民收益稳定了, 国家粮食安全才有保障。

实物交割是我国商品期货市场始终坚持的基础性制度安排。初级产品是企业生产的起点,实物交割的存在,可以使期货的金融属性和商品属性最终回归到现货的供需面上。期货交易所通过对初级产品期货品种设定交割标准、质量升贴水,并合理布局交割库等,促使期货交割品的质量、安全性以及交割效率均能得到有力保障。通过期货实物交割,企业增加了额外的、稳定的购销渠道,可以实现对初级产品库存安全高效的动态管理。同时,期货交割库作为我国大宗商品商业库存的重要组成部分,还可以发挥"蓄水池"和"调节器"作用,在初级产品发生供需错配时,缓解供需矛盾,助力产业链稳健发展。

党的二十大报告提出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,要求着力提升产业链供应链韧性和安全水平。证监会将继续坚持和加强党的领导,坚决贯彻落实党中央决策部署,着力推进期货市场建设,服务国家初级产品保供稳价大局。

一是不断提升市场运行质量。重点关注重要 农产品、基础性能源、战略性矿产等初级产品期 货品种的运行情况,结合现货市场变化和产业需 求,及时优化合约规则和制度设计,提升交易便利性,吸引更多产业客户参与期货市场;支持中介机构提升服务能力,让企业可以更加便利地利用期货市场进行风险管理;持续推进"保险+期货",不断优化项目模式。

二是继续拓展期货市场对外开放的广度和深度。目前,我们已经向境外交易者开放了 23 个特定期货品种,向 QFII、RQFII 开放了 39 个商品期货期权品种。这其中,初级产品的占比分别达到了 96% 和 70%。我们将继续稳步扩大期货特定品种开放,拓宽 QFII、RQFII 投资范围,吸引更多境外机构充分参与我国初级产品期货品种定价,提升我国期货价格的代表性和影响力,为产业企业提供更准确的价格信号。

三是强化监管,维护市场秩序。加强初级产品期货市场监管和监测监控,加大对市场操纵等违法违规行为的打击力度。做好期现货市场联动监管,强化与现货管理部门的沟通,综合施策、协同发力,遏制过度投机炒作,共同营造良好的市场生态,为产业企业提供更加规范、透明、公开的价格发现和风险管理场所。

上海正在按照党中央的部署,扎实推进"五个中心"建设,期货市场是国际金融中心的重要组成部分,上海汇聚了我国的金融期货和能源、金属等重要的商品期货,上海期货界要为上海国际金融中心建设做出更大的贡献。